

5 céntimos

EL IDEAL

5 céntimos

Órgano de las Juventudes Republicanas Revolucionarias de los distritos de TORTOSA Y ROQUETAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa un mes, 0'25 ptas.
Fuera, trimestre, 1'00

TORTOSA 6 ENERO 1917

No se devuelven los originales aunque
no se publiquen.REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Bajada del Puente del Estado,
IMPRENTA, (Ferrerías) TORTOSA**AÑO NUEVO**

¡Otro año! Todos nos paramos a reflexionar acerca del porvenir, de lo que será la vida, lo que hará ésta o aquella nación, lo que sucederá mañana. Todos queremos adivinar, predecir, augurar tal o cual hecho, sin tener en cuenta que todo cuanto sucede es consecuencia, derivación, resultado, de lo que no hicimos ayer, o lo hicimos mal. No es el tiempo el que, opera un cambio radical u espontáneo en la vida; no son las horas las que marcan el itinerario de nuestros actos; no son los días, el tiempo que pasa, lo que se vacía en los moldes de nuestra alma. No. No.

Hemos de ser nosotros quienes hemos de imprimir una orientación al porvenir; somos nosotros quienes como consecuencia de nosotros hagamos la obra de los días; somos nosotros quienes hemos de dar al tiempo su medida: el tiempo no existe ante una firme voluntad; somos nosotros quienes hemos de exprimir nuestras obras, que hemos de sacar todo el jugo, que hemos de sacar toda la savia, si el tiempo es ilimitado, no nos limitemos nosotros; si el tiempo marca, mide la vida, traza a la vida una trayectoria, hagamos que nuestra vida la midan las obras, los actos, el alma, nunca el minuto, la hora, el día; si el tiempo es fatal mole que se nos viene encima, que avanza y avanza siempre, seamos nosotros muy superiores al tiempo, y avancemos siempre, progresemos siempre, pues si se vive un minuto y se ha vivido hemos alcanzado una victoria contra la monotonía del tiempo que pasa...

Otro año pasa... Será este espacio de tiempo, este número de días la consecuencia de lo que hemos hecho, de lo que vamos haciendo. Si la guerra continúa es porque llegó la crisis fatal de los espíritus y la alucinación morbosa de dominio en los cerebros. Si el progreso sufre, si el progreso tiene detentadores, obstácu-

los, barreras, seamos nosotros quienes, derribemos las barreras y salvemos los obstáculos. Si el tiempo pasa, procuremos seguir el tiempo, triunfar con el tiempo, imponernos con el tiempo.

No pretendamos adivinar qué se esconde tras el tiempo, procuremos sacar la consecuencia del tiempo; que no nos alcance el tiempo, que no se nos imponga el tiempo y nos haga viejos, pues sería la mayor derrota que sufriría la humanidad.

ZEUS.

**Educando la voluntad,
se conquista el Poder**

El hombre para emanciparse ha de ser dueño de su propia voluntad. Y esto sólo se consigue teniendo especial cuidado en educarla bien. En educarla democráticamente, socialmente. Apartándola de la hipocresía, del reaccionarismo, del rutinarismo. Solo con una voluntad libre y propia, seremos dueños de nuestra propia conciencia. Por eso repito que ha de ponerse especial cuidado en la educación de la voluntad.

Claro está que esta afirmación no reza con los muy numerosos jóvenes absorvidos en los cafés cantantes, en las plazas de toros o vencidos por la pereza: aunque sean los que más lo necesitan, parece que no hay remedio para su pérdida. En ellos mismos podrían señalar límites a sus diarias claudicaciones: de concesión en concesión la han perdido de tal modo que es en vano buscarla en ellos. Hase desvanecido como ligerísima niebla.

Educada nuestra voluntad, en una educación íntegra, social, revolucionaria, adquiríamos conciencia de la plenitud de nuestra libertad. Libertad que es como la salud, sensación

de pura alegría interior, siempre en llamas luminosas. ¡Llama de calor comunicante a todo cuanto toca! Dueños de todo—pues lo que somos de nosotros mismos—surge entonces, como manantial cristalino, el ánsia insaciable de un ideal que nos mantiene en la inquietud perpétua del ¡adelante!

Ninguna conquista debe envanecer tanto al hombre como la de su propia voluntad: hemos de preferirla a todos.

Convencidos estamos de que en nuestras manos está la fuerza que gobierna al mundo, nos sentimos capaces de toda fuerza; basta que nosotros lo queramos. Sabemos también que a la voluntad se le deben los grandes descubrimientos. Tales como la electricidad, la química, el Nuevo Mundo, el submarino etc.

¡Pues, porque siendo así no hemos de poner especial empeño en que la voluntad se eduque. En España falta voluntad para todo lo bueno, o mejor dicho no está educada para ello, y sin embargo lo está para todo lo malo.

Hagamos, pues, un esfuerzo supremo eduquemos nuestra voluntad para que ésta se halle en condiciones de encaminarse por la senda del bien, que es la senda del progreso, y puesto que Querer es Poder, si nuestra voluntad está educada en un ambiente de libertad y de progreso, entonces será cuando pronto y resueltamente, comprendiendo que el régimen actual es pernicioso, luchará con valentía y conseguirá en poco tiempo, que ese régimen déspota y tirano que nos aniquila, sea desterrado de una vez para siempre consiguiendo que nuestros trabajos desvelos se vean coronados con el éxito del poder dirigirse al pueblo y decirle. ¡Pueblo liberal! ¡Pueblo democrático! ¡Te has emancipado! ¡Tuya es la Gloria!

Entonces será cuando se podrá gritar alto y claro. ¡Viva la verdadera República! ¡La República Social.

JULIO LORAS.

Tortosa 2-1-917.

HOMENAJE

Ha quedado gravada en la historia como fecha memorable la del 31 de Diciembre, los republicanos damos a esta fecha la importancia de los hechos que pasan y el recuerdo de que una noche a la misma hora y en el mismo mes, desaparecieron las cadenas que en círculo ahogaban la población con los consumos. Las doce de la noche del 31 de Diciembre del año 16,

pues se celebró la conmemoración homajeando al diputado y concejales del Ayuntamiento republicano en el salón de actos del Centro Republicano, con un lunch, con un champagne de honor.

Merecido lo tienen por su actuación, pero no es este nuestro parecer; es otro, y es, que en banquetes y champagnes de honor no se hace revolución y la actuación republicana se ha de preocupar además de la administración de los intereses de los pueblos en cambiarlo todo, en desmoronar lo podrido, en salir de los moldes viejos, en hacer desaparecer la roña de los pueblos y sobre sus cimientos edificar el pueblo nuevo, dotando de todas las comodidades, de salud e higiene, escuelas modernas, carreteras, (las de la Cava, por ejemplo) caminos vecinales, fuentes públicas y calles adoquinadas. Mientras no se revolucione el pueblo de esta manera, a nosotros nos hallarán siempre criticando las fiestas, aunque éstas, como la de hoy se celebren por triunfos alcanzados; es poco, somos avaros de nuestra obra, queremos más y nuestro aplauso no resonará en ninguna fiesta de esta índole, hasta ver realizada la aspiración de nuestro modo de ser: instaurar la República.

Por eso somos revolucionarios por eso no aplaudimos la fiesta, si que aplaudimos la obra del diputado, la obra del alcalde, de todos los concejales, que han hecho una milésima parte de lo que deberían hacer; falta mucho, ya sabemos que no es obra de tiempo, pero si se empujan el tiempo y los días, llegaremos antes y antes limpiaremos de obstáculos el camino que nos falta andar.

Damos desde estas columnas nuestro sincera enhorabuena por el buen éxito de los concejales y diputado y que el año que empieza sea próspero en iniciativas y realidades revolucionarias cambiando la población del estado en que hoy se encuentra sucio y sin agua, con calles limpias y agua abundante y el 31 de Diciembre podamos decir con champán o sin champán que revolucionándolo todo, hemos los republicanos, reconstruido la población por encima de los desmoralizados caciques que hasta hace poco la pusieron en ruinas, en ruinas la administración, la higiene y el sagrado nombre de Tortosa, de nuestra querida Tortosa que nos avergonzábamos al pronunciar su nombre fuera de este terruño porque nos consideraban a todos como a los caciques, caciquillos, o ladrones del pueblo que es igual y podamos levantar la cabeza y erguida podamos decir: ¡Hemos salvado al pueblo! ¡Hemos levantado una nueva Tortosa!

EL MISMO.

LA MUERTE DE RIZAL

Con motivo de haber cumplido el 29 del pasado veinte años de la muerte del Dr. Rizal, y por creerlo de actualidad, hoy reproducimos su hermoso y último trabajo, que escribiera horas antes de ser ejecutado el sabio doctor.

¡Adiós, patria adorada, región del sol querida, perla del mar de Oriente, nuestro perdido edén! A darte voy alegre la triste mustia vida; si fuera más brillante, más fresca, más florida, también por tí la diera, la diera por tu bien.

En campos de batalla luchando con delirio otros te dan sus vidas, sin dudas, sin pesar, el sitio nada importa; ciprés, laurel o lirio, cadalso o campo abierto, combate o cruel martirio, lo mismo es, si la piden la Patria y el hogar.

Yo muero cuando veo que el cielo se colora y al fin anuncia el día tras lóbrego capuz. Si grana necesitas para teñir la aurora, vierte la sangre mía, derrámala en buen hora, y dórela un reflejo de la naciente luz.

Mis sueños cuando apenas muchacho adolescente, mis sueños cuando joven, ya lleno de vigor, fueron verte un día, joya del mar de Oriente, secos los negros ojos, alta la tersa frente, sin ceños, sin arrugas ni manchas de rubor. ¡Ensueño de mi vida, mi ardiente y vivo anhelo! ¡Salud! te grita el alma que pronto va a partir. ¡Salud! ¡Oh! Que es hermoso caer por darte morir por darte vida, morir bajo tu cielo y en tu encantada tierra la eternidad dormir.

Si sobre mi sepulcro vieras brotar un día entre la espesa hierba, sencilla, humilde flor, acércala a tus labios, que es flor del alma mía y sienta yo en mi frente, bajo la tumba fría, de tu ternura el soplo, de tu hálito el calor. Deja a la luna verme con luz tranquila y suave; deja que el alba envíe su resplandor fugaz; deja gemir al viento con su murmullo grave, y si desciende y posa sobre mi cruz un ave, deja que el ave entone su cántico de paz.

Deja que el sol ardiente las lluvias evapore y al cielo tornen puras con mi clamor en pós; deja que un sér amigo mi fin templano llore, y en las serenas tardes cuando por mi alguien ora también, ¡oh, Patria! por mi descanso a Dios.

Ora por todos cuantos murieron sin ventura, por cuantos padecieron tormento sin igual, por nuestras pobres madres que lloran su amargura,

por huérfanos y viudas, por presos en tortura, y por que pronto veas tu redención final.

Y cuando en noche oscura se envuelve el [cementerio y sólo restos yertos queden velando allí, no turbes el reposo, no turbes el misterio; pero si acordes oyes de cítaro o salterio, soy yo, querida Patria, yo, que te canto a tí.

Y cuando ya mi tumba de todos olvidada no tenga cruz ni piedra que marque su lugar, deja que la are el hombre, la esparza con la [azada,

que todas mis cenizas se vuelvan a la nada el polvo de tu alfombra que vayan a formar.

¡Eutonces nada importa me pongas en olvido! tu atmósfera, tus campos, tus valles cruzaré vibrante y limpia nota seré para tu oído, aroma, luz, colores, rumor, canto, gemido, constante repitiendo la esencia de mi fé.

¡Mi patria idolatrada, dolor de mis dolores, querida Filipinas oye el postrer adiós! Ahí te dejo todo; mis padres, mis amores; voy do no hay esclavos, verdugos ni opresores, donde la fé no mata; donde el que reina es Dios. ¡Adiós, padres, hermanos, trozos del alma mía; amigos de la infancia en el perdido hogar. Dad gracias; ya descanso del fatigoso día.

¡Adiós, dulce extranjera, mi amiga, mi alegría! ¡Adiós, queridos seres!... ¡Morir es descansar!

DOCTOR RIZAL.

Manila, 29 diciembre de 1896.

CASOS Y COSAS

¡Cuánto tiempo sin comunicar con mis lectores!

Cuantas veces se habrán preguntado; si o no habrá demitido de escribir sandeces.

Pero... todo sea por la voluntad... que uno tiene en comunicar con sus lectores.

Hoy pues vuelve este modesto brabían a cojer la pluma enristre y decirles a mis lectores:

Queridos amigos, hoy les desea está redacción en feliz y próspero año nuevo, lleno de salud y felicidad y con ganas de establecer otra vez la República y colgar por la pata en la farola de la Punta del Sol al cínico de Romanones, aún de no dejar atrás a los otros, a los de arriba y a los de abajo, para devolver la salud a esta desdichada España. He dicho.

El otro día, con ocasión de visitar la cárcel un querido amigo nuestro, al encontrarnos en el Centro nos dijo así:

No sabéis de dónde vengo? Vengo de la cár-

cel y allí encontré a dos o tres individuos.... ¿acaso han metido en la cárcel a los concejales y ex-de los que los sacaron de la casa del pueblo por en fin ya lo sabe el pueblo por que.

—¡Cá hombre, cá!

—¿Por qué estaban allí?... porque allí debían estar... hace mucho tiempo y ninguno abandona sus aficiones y aunque quiera olvidarlo siempre queda un rato para dedicarlo a pensar en lo que le pertenece.

* * *

Los caciques, caciquillos, ex y concejales monárquicos de esta población han elegido por santo patrón a Bienvenido.

Todos los días rezan para que les proteja!

Don Juan lo menescal, le ofrece que si lo saca con bien de sus pretenciones, una pata de burro hecha de cera.

El otro día, la sirvienta lo sorprendió arrodillado y con actitud suplicante pidiendo al santo desmoralice a los republicanos dividiéndolos en varias fracciones para él poder ser elegido diputado provincial.

Sabemos que Ayuso desconfiado de sus fuerzas se entrega diariamente a la oración ante el Bienvenido, pidiéndole ser diputado a cortes.

Cansalada, (cuanto tiempo sin nombrarlo ¡eh!) este nos endilga cada rosario en el diario que demuestra lo alejado que esta el pesebre municipal de su estómago y lo mismo que engaña al pueblo que lo lee, engaña a su panza que no le dá alimento.

Roig, ¿qué no diréis como le dirige las plerarias? pues mirando hacia la puerta miedoso que no entre por ellas alguna víctima de lo mucho malo que ha hecho y le pida cuentas.

Canivell colocado en una vitrina para que no se enteren los sordos del contrabando de chorizos que hacía hace tiempo.

¡Fesoll!... ¡ah Fesoll! se ha vuelto hermitaño de San Bienvenido y en el Rastro lo tenéis, en el monte arrepentido como un vulgar anacoreta.

Cid en el escusado del número 100.

Poco más o menos todos de cara al santo y mirando de reojo para vigilar que nadie les sorprenda.

Algunos ex-empleados, cantando como una gracia recibida del Santo, exclaman: Bien... venido sea el destino; bie...venido seas *injusticia*; bienvenido seas *chanchullo*; bienvenido seas *venganza*; bienvenido seas *carpetazo*; bienvenido seas *ilegalidad*; etc, etc.

Pero al día siguiente, todavía están en el Ayuntamiento los republicanos

Hemos dejado para el último ocuparnos del beodo Manolo, este se dirige al santo pidiéndole donde abrebar, sea vino, sea cerveza, cualquier clase de alcohol, allí se está cansando y molestando a todo el mundo hasta que encuentra uno que no espera sus bomitaduras lo ensucian, sino que le dá con el taburete en las costillas, y no en figura de bienvenido, ni buen vino, sino en figura de otra persona decente que lo aparte de su lado.

* * *

En un mitin de requetés en el Jesús:

El médico Martell tiene la palabra.... «Hemos de acabar con los marcelineros y Marcelino, con las sardinas y sardinetas»...

Una mujer del pueblo exclama:

«Cuando se acaben, buscaremos otras y no faltará sardina ni sardinetas, para que lo sepas».

Te enteras Martell que dicen las mujeres del Jesús. ¿Qué solución le das tú; que no puedes decir; mientras queden los moldes...?

Notas políticas

Ha dejado de publicarse el semanario, socialista que aparecía en Reus, *Justicia Social*.

Justicia Social fué un campeón en la lucha contra la buguersía a la que ha combatido rudamente a todas horas. Hizo siempre buena labor en defensa de los ideales que representaba.

Perdemos un compañero que honró mientras ha pertenecido a la prensa.

Continúa el despilfarro en Marruecos, pues, mientras en 1915 se gastó 108.000.000 de pesetas en 1916 se han gastado 150.000.000, rebasándose en 9.970.488 de pesetas la cifra votada en las Cortes. Solo en gastos secretos se han invertido 3.705.379 y las Cortes solo votaron un millón.

¡Eh, gastos secretos! Y los otros secretos que va desencretando Marcelino Domingo, a que partida pertenecen?

Hay *Santa Madre de Dios* cuántos secretos hay en España... pero secretos a voces! Unos secretos horribles que se convierten en filtraciones por todas partes y por ende son causa de la bancarrota de nuestra Hacienda. Y aquí aquello de... ¡Solo la revolución acabará en su día con todo! Así lo esperamos que, la esperanza es buen consuelo.

¡Ahora si que está buena! No se puede hablar de guerra, sino es en sentido pacifista. Por nosotros que venga. Pero que no sea la paz de un momento, sino la paz para siempre.

Ya se cerraron! Ahora, cuando se abran, si es que se abren, tendremos unos cuantos días de palabrería huera, y luego nada.

Porque las Cortes son lo más despreciable lo más inmoral, pues allí convinas, allí enredos, allí pactos, allí arreglos a espaldas del pueblo, engañando al pueblo. Y el pueblo confiando que en las Cortes tiene a sus defensores! ¡Pobre pueblo!

JUAN DE AQUINO.

Ateneo de Tortosa

CICLO DE CONFERENCIAS

El domingo, día 7, a las seis de la tarde, tendrá lugar la conferencia, que sobre el tema *Cuestiones sanitarias; El paludismo en Cataluña, e Higiene de la alimentación*, desarrollará el Doctor José Suárez de Figueroa, inspector de Sanidad del campo de Cataluña.

El acto será público.

EL AMOR

*Para la bella señorita,
Cristina García.*

Dos amores llenaron mi existencia:
En los primeros años de mi vida,
adoré de la mujer la omnipotencia,
y amé a mi madre por mi mal perdida.
Catorce abríles con sus bellas flores,
amantes me brindaron su fragancia;
la hermosa juventud me brindó amores,
y vi desaparecer mi casta infancia.
Un amor grande sin rival, profundo,
hizo latir mi corazón amante:
Que hermoso entonces contemplaba al mundo.
Sueño divino que duró un instante.

TEODORO G. FERNANDEZ.

Sevilla Diciembre 1916.

SEÑOR ALCALDE

Ya ve, hace tiempo que no hemos molestado su atención, hoy lo hacemos porque ya no podemos callar más.

Sr. Piñana V. va con frecuencia a Ferrerías, V. se habrá hecho cargo como están las calles, V. ordenó se arreglasen y efectivamente se echaron unas carretadas de «gravilla y glera» que al día siguiente se había convertido en polvo. No pueden transitar los carros si no se limpian de barro las dichas calles.

Consecuencia que el afirmado de las calles de dicha arrabal deben arreglarse con machaca o de lo contrario se encontrarán cada día con lo mismo, gasto de arreglarla como se arregla hoy y al día siguiente tener que quitar el barro y volver hacer lo mismo.

Lo barato es caro y caros salen estos trabajos.

Enmiende esta equivocación Sr. Alcalde.

Otra vez, ¿cuando será esto de la luz?

En San Vicente funcionan los faroles enfermos y en los demás arrabales poco más o menos lo mismo y hace mucho tiempo, tanto como están en el poder nuestros amigos, prometieron instalar la luz eléctrica y hoy ni quedan faroles.

Se dió luz al Jesús ¿porqué no se da a los demás arrabales? luego nos harán pensar que se han creído que aquellos vecinos son de inferior condición que los demás.

Para colmo de todo ni en el puente del estado hay luz, ni bombillas.

Señor Alcalde, se juega,

Se juega, Sr. Alcalde.

¿Donde? Casi en todas partes.

Aguas sucias y basuras por las calles se tiran y hemos observado abundan en las casas de los monárquicos y no se les impone ninguna multa; no se quejan Sr. Alcalde.

DIABLILLO.

D. ANTONIO SANCHEZ

Nuestro querido amigo, el veterano del ideal, el revolucionario por convicción se halla enfermo de la vista, casi ciego.

Nosotros que sentimos por el señor Sánchez una gran admiración por su inquebrantable fé,

que contra viento y marea salvó los escollos de una juventud llena de trabajos y penalidades, sentimos muy de veras esta desgracia que lo pone al borde de perder la vista por completo, cuando ya, salvada la situación crítica de la vida y con la seguridad de encontrar la recompensa por su trabajo, viene esta nueva contrariedad, que no es merecedor de ella.

Durante su juventud ha trabajado y ha trabajado mucho, más que sus fuerzas, que las fuerzas de un hombre requieren: transformó la tierra que posee de árida en fértil y productiva; derramó mucho sudor y comió poco, empeñándose en transformar la tierra del que es poseedor y lo consiguió tras el hambre que lo minaba y de cuya causa perdió un ojo. Hay que oír al señor Sanchez, hay que aprender a condenar, como él condenaría a todos los vagos, a todos los que engañan a la humanidad, sermoneándoles para vivir a sus espaldas, con solo trabajar como él lo ha hecho durante su vida.

Nosotros deseamos a D. Antonio Sanchez un completo alivio y podamos admirar el milagro de la ciencia vencedora de las enfermedades de los hombres y que podamos estrechar su mano otra vez completamente curado.

Nos ocupamos de un humilde revolucionario, de uno de los nuestros, de un propagandista, de uno de los que siempre ha condenado lo malo donde se ha encontrado, en la carretera, en su casita de campo, en la taberna, en el café, en el centro, en todas partes donde holló una persona para convencerla como él estaba convencido y apesar de su avanzada edad tiene los bríos de un joven de 18 años; por eso le queremos los jóvenes, por eso le rodeamos los jóvenes en el centro y donde lo hallamos, para aprender de su vida ejemplar y revolucionaria; por eso le deseamos salud y que solo sea pasajera la enfermedad, para volver abrazar con vista al amigo, al veterano querido.

LIBERTAD

Contentaos con la Naturaleza y sed salvajes. Otaiti, por ejemplo, es un paraíso. Solamente que en ese paraíso no se piensa, y más valdría un infierno inteligente que un paraíso bestia.

Pero, no, no estamos en esa alternativa, seamos la sociedad superior a la Naturaleza. Si, porque si nada añadís a la Naturaleza, ¿a que salir de ella? Contentaos con el trabajo como la hormiga, o con la miel como la abeja;

quedáos en la condición de bestias en vez de elevaros a la inteligencia reina. Si añadís algo a la Naturaleza seréis necesariamente más grande que ella: añadir es aumentar, es crecer, engrandecerse.

La sociedad es la Naturaleza sublimada. Yo quiero todo lo que no tienen las colmenas ni los hormigueros; los monumentos, las artes, la poesía, los héroes, los genios. Elevar pesos eternamente no es la ley del hombre. No, no; no más parias, no más forzados, no más condenados.

Quiero que cada uno de los atributos de hombre sea un signo de civilización y un símbolo de progreso; quiero la libertad ante el espíritu, la igualdad ante el corazón, la fraternidad ante el alma.

No, no más yugos; el hombre ha sido creado, no para arrastrar cadenas, sino para desplegar alas. No quiero más hombres reptiles, quiero la transfiguración de la larva en lepidóptero: quiero que el gusano se transforme en flor, y que viva y remonte su vuelo...

VICTOR HUGO.

DESDE FUERA

MAS DE BARBERANS

¡¡Como nos encontramos!!

Esta es, la exclamación que sale alguna vez de mi boca. Como nos encontramos los republicanos españoles!... Sin fe, y sin el espíritu republicano; si posible fuese, que algunos hombres como Pi y Margall, Costa Castelar, Sorni y otros saliesen de sus tumbas se volverían al campo santo gustosos otra vez, por no ver como se encuentra el partido republicano, y friste es confesarlo.

Los jefes están... desunidos y nosotros el pueblo, estamos pervertidos. Y no es de extrañar de que nos encontremos pervertidos y desengañados, a pesar del esfuerzo con que trabajan Marcelino Domingo, Castrovido, Pablo Iglesias, y Ayuso. No. El pueblo está pervertido porque muchos de sus jefes, en el mitin dicen una cosa y en el Parlamento dicen otra.

El pueblo está pervertido, porque sus jefes, en vez de defender el ideal defienden su acta.

El pueblo está pervertido porque ha visto sus jefes que han ingresado pobres en la política, y ahora son riquísimos.

El pueblo está pervertido, porque muchos de sus jefes le han excitado a la revolución, criticando al gobierno y después vota sus proyectos.

El pueblo está pervertido porque, solo se le acaricia y agasaja cuando vienen elecciones y después "si te he visto no me acuerdo".

El pueblo está pervertido porque los jefes le prometen el oro y el el moro y después se ha quedado como el gallo de Morón sin plumas y cacareando.

El pueblo está pervertido y no es de extrañar, sino,

mirad, repasad, y veréis que diferencia de hombres los del año 73 a los del año 16. Han pasado 43 años del advenimiento al poder de la República, luego 44 y mirad si los que se han erejido en jefes, ¿qué han hecho? ¿Están unidos? ¿Preparan la revolución para cambiar este estado de cosas? No han hecho nada que dé enseñanza al pueblo. No están unidos, no lo estarán nunca, mientras el pueblo no intervenga directamente y delibere y cuide de apartar todos estos estados que en figura de jefes predicán lo que no cumplen ni creen. No pueden hacer la revolución porque están comodamente en sus torres, en sus bufetes, en sus palacios y no ven los sufrimientos, las necesidades del pueblo.

Los santones del republicanismo, no harán la revolución, no sentirán ansias de revolución mientras, no sean atropellados, mientras los gobiernos monárquicos lo mismo, les concede todas las aspiraciones que pretenden; por eso van cayendo en la olla del presupuesto paulatinamente, uno cada día Salvatella, Junoy, Melquiades Azcárate etcétera.

No nos estrañe, pues, que el pueblo continúe aletargado a pesar de los esfuerzos de algunos hombres desinteresados y generosos que obran y actúan con aplauso general de los buenos; como son: Domingo, Sanblancat, Monclús, Lagunas Aemany, Fontanet y otros.

El pueblo está desengañado, porque han sufrido muchos desengaños de parte de los jefes; recela aún y con razón interroga: ¿Estos, no harán como los otros?

Y mientras los hechos no coincidan con las palabras; mientras éstas como aquellas no sean producto de una voluntad firme y constante hasta llegar al sacrificio, si es preciso de sus directores, no creo que el pueblo salga con fé del estado de indiferencia en que se halla. La moralidad y la virtud son las únicas armas que pueden esgrimir la democracia.

Un hombre de buenas costumbres, dice Montaignes puede tener opiniones falsas; y un malvado puede muy bien predicar las verdades mismas que el no cree.

Así es, que el pueblo, hemos de saber que la unión hace la fuerza y para obrar nos hemos de unir los débiles y afligidos fortificando nuestros corazones. Cuando un árbol está solo, decía Lamennais, es combatido por los vientos y despojado de sus hojas; y sus ramas en vez de elevarse, se bajan como si buscaran la tierra.

Cuando una planta está sola, repite el propio Lamennais, no encontrando punto de abrigo contra el ardor del sol, languidece, se agosta, y muere. Cuando el hombre está solo sigue diciendo Lamennais, el viento del poderío le en corva hacia la tierra, y el ardor de la codicia, de los grandes de este mundo, absorbe la savia que le nutre. No seamos pues, como la planta y como el árbol que están solos, sino unidos unos con otros, y apoyados y abrigados mutuamente. En tanto permanezcamos desunidos, y cada uno piense sólo en sí, no tenemos nada que esperar, sino sufrimientos, infortunios y opresiones.

Y como si esto no fuera bastante, continúa diciendo Lamennais. Un hombre transitaba por la montaña y llegó a un sitio de que una enorme roca que se había desprendido, obstruía enteramente el camino, cortando toda salida. Este hombre probó mover la roca, pero sus esfuerzos fueron vanos.

Viendo lo cual, se sentó lleno de tristeza al pensar que era la hora en que las fieras salían a buscar su presa. Estando absorto por este pensamiento llegó otro viajero, el cual lo mismo que el primero, encontrándose con pocas fuerzas para mover el peñasco, se sentó taciturno e inclinó la cabeza. Y después de esta misión otros muchos y ninguno pudo mover el peñasco, y era grande el pavor que todos teniais.

Por fin uno de ellos dijo a los demás: Hermanos míos ¿quién sabe si ninguno de nosotros ha podido hacer, todos juntos lo haremos? Se levantaron, empujaron la roca, la roca cedió, y prosiguieron en paz su camino. El viajero es el hombre; el viaje es la vida y la peña son las miserias con que tropieza a cada paso en su camino.

Así, de esta manera, es como los hombres hacen pueblos y pueblos se hacen dignos en virtud y fuerza conquistando a la postre su porvenir y destino.

JULIAN FARNÓS.

* * *

REGUÉS

¡Que ha pasado en Regués!

Que dos sujetos que pretenden sentar plaza de jefecillos del partido republicano y social, y en vez de trabajar en contra del enemigo común, les ha dado en la manía de trabajar en contra de nuestros correligionarios, y para sanear el partido van contra los pobres empleados y todo sin delito, motivo ni fundamento de causa, nada más que si el sereno canta las diez ó las once, si la correspondencia la suben a las ocho o las doce; ¿fundamento? nada entre dos platos; han catequisado al Alcalde pedáneo y como éste lleva las faldillas y su mujer los calzones se ha dejado arrastrar por conveniencia propia, que desaciendo el partido, que desde luego su casa estaría más concurrido de clientela y el partido republicano que se fastidie. Como no le cuesta ningún trabajo el organizarlo que se caiga poco le importa.

La primera vez que se enojó con el alguacil fué por la fiesta última pasada de San Antonio; su mujer se comprometió con el cura que todo el Ayuntamiento incluso los empleados concurrirían a la Iglesia para que después su taberna estuviera más concurrida de feligreses; llamó al alguacil para que asistiera con él a la Iglesia y éste contestó que no podía quitarse la gorra que se enfriaría; pues todo esto hubiera pasado si los empleados hubieran salido del centro y se hubieran amoldado a aervir de gancho para llenar de beodos la taberna del Alcalde; así han venido agriándose las cosas que éste ha convencido al Alcalde de Tortosa se ha dejado arrastrar y a tirado a los empleados en medio de la calle y sin novia, y digo sin pagar.

Señor Alcalde pedáneo vaya usted a misa y deje en paz a los empleados que cumplen su misión, no volvamos en tiempos de los carlistas.

Señor Alcalde de Tortosa por honor y por honradez y prestigio suyo y del partido pague usted a los empleados que deje cesantes que obligarían y deber es que les pague y sino dejarles en sus puestos; si no quiere que les digamos las verdades del barquero; porque me avergüenzo y la pluma me se cae de la mano que al ver que los hombres no se si porque quieren o porque no se dan cuenta de lo que hacen que en vez de fomentar el partido lo destruyen.

UN REGUERENSE.

Centro de Unión Republicana

BAILE

Con motivo de la inauguración del salón de este Centro, decorado recientemente, se obsequiará a los señores socios, con un baile gratis, esta noche a las 9 y 1/2.

Lea V. la obra de actualidad

TEMAS

Original de **MARCELINO DOMINGO**

PRECIO: 3'50 Ptas.

De venta en las principales librerías de España
y en los Centros Republicanos de este Distrito.

Véndese en Tortosa: en a Librería Bernis,
en el Centro de Unión Republicana y en
el Café del Teatro Principal

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A LA

CASA EDITORIAL MONCLUS

(Bajada del Puente del Estado)

Arrabal de San Vicente : : : : TORTOSA